

中国社会工作联合会会长 宫蒲光： 奋力推进社会工作转型发展、攻坚克难

在这生机勃勃的早春时节,我们齐聚首都北京,召开第八届社工年会。自2010年建立年会制度以来,我会坚持每年定期盘点展示社会工作成就,宣传推介年度社会工作重要事件和人物,共谋社会工作推进良策,吸引社会各界关注、支持、参与中国社会工作事业的发展,发挥了良好作用。此次年会是在全国上下深入学习贯彻党的十八大届六中全会精神和全国两会精神的新形势下,社会工作界召开的年度盛会,对于提升社会工作形象,扩大社会工作影响,更好发挥社会工作在推动社会治理创新中的作用,具有重要意义。

刚刚过去的2016年,是社会工作发展史上具有里程碑意义的重要节点,距离2006年党的十六届六中全会作出建设宏大会社工作专业队伍决策部署整整十年。这十年,在党中央、国务院的坚强领导下,在有关部门和各级政府的大力支持下,在社会各界的积极参与和广泛推动下,社会工作从制度设计着眼,推动将社会工作人才纳入国家主体人才队伍,将发展专业社会工作上升为中央决策,写入国民经济和社会发展规划、政府工作报告、脱贫攻坚决定等130多项国家政策中,完成了以《社工意见》和《社工规划》为统领的顶层设计,初步形成了综合政策引领、专项政策指导、行业标准规范和地方政策配套的社工工作制度体系;从队伍建设发力,推动将我国社会工作专业人才从“十一五”末的20万人增加到70余万人,取得社会工作职业资格注册人员达到28万余人,在事业单位、城乡社区及其他组织中开发社会工作专业岗位27万余个,扶持成立了591个社会工作行业组织和近6000家民办社会工作服务机构,初步形成了社会工作行政管理部门为主导、社会工作行业组织和社会工作服务机构协同发展的“一体两翼”工作格局;从瓶颈问题突破,通过协调推动政府制定购买社会工作服务政策、社会工作专业人才岗位开发和激励保障政策出台,探索建立“三社”联动、“两工”协作等机制,逐一破解制约专业社会工作发展的瓶颈,强化专业社会工作发展的人才、平台和机制保障;从专业服务拓展,推动将专业社会工作从社区、救灾、社会救助等民政领域逐步推广到青少年事务、社区矫正、禁毒戒毒、职工帮扶等社会治理重点领域,从儿童、老人、妇女、残疾人扩大到城市流动人口、农村留守人员、受灾群众和特殊人群等社会治理重点人群,逐步形成了中央规划布局、地方探索创新、东部引领西部、城市带动农村、民政率先示范、重点领域先行先试的推进格局。



作为社会工作领域的全国性行业组织,中国社会工作联合会认真贯彻落实党中央、国务院和民政部党组决策部署,在推动社会工作发展、带动行业组织建设、引领行业规范发展方面主动作为,发挥应有作用。2016年,中国社会工作联合会按照全面从严治党的要求,在民政部管社会组织中率先成立党委,扎实推进党组织建设和党建工作,实现了党的组织和党的全覆盖。联合会立足社会工作发展大局,服务基层百姓需求,开展了一系列社会工作专业服务和爱心行动,在推进城乡社区、贫困儿童救助、老年社会工作发展、社会工作专业人才培训、社会工作宣传与互动交流等方面取得一系列可喜成绩,有力推进了社会工作实务体系建设,丰富完善了社会工作行业组织服务平台和机构人才服务网络,赢得了政府的积极肯定、行业的充分认可和社会的广泛赞誉。

今年是社会工作转型发展、攻坚克难的奋进之年。党中央、国务院和民政部党组对社会工作发展提出了明确要求。李克强总理在刚刚结束的人代会政府工作报告中再次明确提出要促进专业社会工作发展。今年1月召开的2017年全国民政工作会议上,黄树贤部长也对发展社会工作提出了新的更高要求。这为新形势下社会工作进一步指明了方向。

面对新形势新任务新要求,我们要抢抓机遇、勇于担当,在努力提升自身能力的同时,积极推进社区矫正、禁毒戒毒、职工帮扶等社会治理重点领域,从儿童、老人、妇女、残疾人扩大到城市流动人口、农村留守人员、受灾群众和特殊人群等社会治理重点人群,逐步形成了中央规划布局、地方探索创新、东部引领西部、城市带动农村、民政率先示范、重点领域先行先试的推进格局。

色社会工作发展方向,不断完善社会工作有效介入社会治理创新的路径、方式和平台,创新丰富以需求为本的专业社会工作服务形式,总结探索以社区为平台、社会组织为载体、社会工作者为支撑的基层社会治理新模式,充分发挥社会工作在加强创新社会治理方面的人才优势、服务优势和专业优势。

二要明确发展重点,助力脱贫攻坚。脱贫攻坚是当前一个时期党中央、国务院关注的焦点,是关系经济社会发展全局的大事,更是社会工作的重要使命。《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》《国民经济和社会发展的第十三个五年规划纲要》和《国家“十三五”脱贫攻坚规划》都对社会工作专业人才参与脱贫攻坚提出了明确要求。广大社会工作行业组织和社会工作者要紧密围绕中央要求,立足脱贫攻坚的实际需求,发挥行业组织的枢纽作用,积极参与实施社会工作服务机构“牵手计划”,支持贫困地区社会工作机构发展;有针对性地开展一批以贫困群众救助帮扶、留守儿童关爱保护、易地搬迁群众融合适应、特殊困难群体关爱服务为内容的社会工作服务项目,让贫困群众感受到实实在在的服务成效。



本届年会揭晓了2016年度中国十大社工人物

三要坚守行业理念,推进事业发展。社会工作行业为中国社会工作事业的推进贡献了智慧,奉献了力量,但不可否认,社会工作行业在发展过程中,也还是存在诸多前进中的问题。比如,行业组织向基层、向老少边穷地区延伸不够的问题;行业组织党的建设和行风建设亟待加强的问题;社会工作者的职业地位和激励保障措施不足的问题;社会工作舆论宣传不够的问题等。广大社会工作行业组织要发扬担当精神,自觉肩负起凝聚行业共识、促进行业创新、推动行业发展、规范行业秩序的重要使命。最近,民政部将以“社工进社区更美好”为主题,在全国组织开展社会工作主题宣传周活动。广大社会工作行业组织以此次活动为契机,不断扩大社会工作行业宣传,强化社会工作行风建设,努力提升行业服务、行业管理、行业发展的水平。

四要恪守为民理念,弘扬社工精神。广大社会工作者是践行为民爱民理念、传递党和政府温暖的使者。作为密切党同人民群众血肉联系的桥梁和纽带,对社会工作者的自身能力和专业素养提出了更高的标准要求。广大社会工作者要始终恪守为民理念,坚守专业初心,履行职业使命,在社会工作事业的伟大实践中锤炼自我、检验自我、完善自我、提升自我,积极投身基层、服务一线,深入到群众中去,为和谐社会建设献计出力,做出应有贡献。

宫蒲光在发言中指出,2016年,是社会工作发展史上具有里程碑意义的重要节点,距离2006年党的十六届六中全会作出建设宏大会社工作专业队伍决策部署整整十年。我国社会工作专业人才从“十一五”末的20万人增加到70余万人,取得社会工作职业资格注册人员达到28万余人,在事业单位、城乡社区及其他组织中开发社会工作专业岗位27万余个,扶持成立了591个社会工作行业组织和近6000家民办社会工作服务机构,初步形成了社会工作行政管理部门为主导、社会工作行业组织和社会工作服务机构协同发展的“一体两翼”工作格局。

(整理自宫蒲光在第八届中国社工年会上的致辞)

第八届(2017)中国社工年会在京召开



3月18日,第八届(2017)中国社工年会在北京召开。中国社会工作联合会会长宫蒲光出席会议并致辞,他强调,社会工作以民生福祉、国家发展、社会建设为己任。广大社会工作者要始终恪守为民理念,坚守专业初心,履行职业使命,积极投身基层,服务一线,深入到群众中去,为和谐社会建设献计出力,做出应有贡献。

宫蒲光在发言中指出,2016年,是社会工作发展史上具有里程碑意义的重要节点,距离2006年党的十六届六中全会作出建设宏大会社工作专业队伍决策部署整整十年。我国社会工作专业人才从“十一五”末的20万人增加到70余万人,取得社会工作职业资格注册人员达到28万余人,在事业单位、城乡社区及其他组织中开发社会工作专业岗位27万余个,扶持成立了591个社会工作行业组织和近6000家民办社会工作服务机构,初步形成了社会工作行政管理部门为主导、社会工作行业组织和社会工作服务机构协同发展的“一体两翼”工作格局。

同时还发布了2016中国百优社工服务案例,包括儿童青少年社会工作(含学校社会工作)案例15个,妇女家庭社会工作案例



中国社会工作联合会和国家开放大学联合推出的教育精准扶贫项目在本届年会上正式启动

为了向社会工作这十年发展的成就致敬,年会通过多个活动进行了回顾与展示。

竞赛主题为“追随镜头 记录点滴——用影像展示社会工作十年发展”的第二届全国社会工作微电影大赛在年会进行了颁奖。

大赛共收到视频、剧本作品100多部,从中产生了11部获奖作品,2个优秀组织单位,《北燕难归》被评为最佳剧本。

天津青年职业学院《社会工作方法之家庭工作方法——家暴防控》、重庆师范大学《标签理论下社会工作实务的开展——以老年性需求为例》2部作品获得“一等奖”,大赛还评出4部“二等奖”作品,6部“三等奖”作品和1个最佳系列微课奖,8个机构获得最佳组织奖。

同时还发布了2016中国百优社工服务案例,包括儿童青少年社会工作(含学校社会工作)案例15个,妇女家庭社会工作案例

15个,老年社会工作案例27个,社区社会工作(含社区建设)案例18个,残障社会工作案例7个,医务社会工作(含精神康复社会工作)案例6个,其他(含矫正、救助等)案例12个。

这些活动的举办,展示了社会工作十年发展的成果,传播了社会工作专业知识和理念,扩大了社会工作专业服务的影响力。

社会工作专业服务离不开社会工作专业人才的付出。十年来,我国社会工作专业人才队伍迅速壮大,在这一过程中,一大批优秀社工人才脱颖而出,为推动社会工作发展发挥了重要的示范带动作用。为了凸显他们的贡献,年会邀请他们中的代表出席了活动。

原民政部副部长、中国社会工作联合会名誉会长徐瑞新被授予“中国社会工作特殊贡献奖”。他在行业组织的岗位上为中国社会工作事业服务15年,为推动建立具有中国特色的社会工作理论和实务体系起到了最关键的作用,并扩大了对外交流的渠道,大大提升了中国社工的国内外影响力。

克保、朱静君、梁嫣红、王红卫、陈安发、范燕宁、关冬生、刘芳、廖晓义、祝平燕被评为“2016年度中国十大社工人物”。他们在社会工作本土化、人才培养和服务技能优化、实务发展、公益创新、志愿服务、公益事业与社会工作融合、教学研究等方面做出了重要贡献。

来自广东、浙江、北京、山东等20多个省份的100名社工被评为“2016年度中国百名社工人物”。他们基本持有社会工作师职业资格证书,大多来自社工机构,既有一线社工,也有机构负责人。

对于所有的社工来说,2016年都是一个值得铭记的年份。这一年与社工相关的大事接连不断。年会对此进行了盘点,发布了2016促进中国社会工作发展的十件大事:

1、中国社会工作开放步伐加快,社会工作发展成果受到世界关注。2、多项十三五规划涉及社会工作,社工已经成顶层设计的重要内容。3、社会工作岗位开发与人才激励保障意见出台,进一步明确了十三五社会工作发展目标任务。5、民政部第二批社工服务示范单位确定,各地社会工作服务得到进一步规范。6、多领域社会工作服务标准出台,社工专业化程度进一步加深。7、中国社会工作联合会率先成立党委,引领社工行业组织党建发展。8、地方行业组织蓬勃发展,各地社会工作交流加速。9、百强社会工作服务机构榜单出炉,社工机构发展状况第一次有了清晰界定。10、“社工”主题研究与宣传形式多样,大众对社工的认知度将极大提升。

回顾过去是为了更好的未来更好的发展。下一个十年,我国社会工作正处于前所未有的大好发展时期,日益庞大的社会服务需求,将为社会工作提供广阔的发展空间。

宫蒲光表示,2017年是社会工作转型发展、攻坚克难的奋进之年。面对新形势新任务新要求,社会工作者要抢抓机遇、勇于担当。一要坚定政治方向,融入发展大局。二要明确发展重点,助力脱贫攻坚。三要坚守行业理念,推进事业发展。四要恪守为民理念,弘扬社工精神。

他还强调,广大社会工作行



原民政部副部长、中国社会工作联合会名誉会长徐瑞新(左)被授予“中国社会工作特殊贡献奖”

业组织要积极发扬担当精神,自觉肩负起凝聚行业共识、促进行业创新、推动行业发展、规范行业秩序的重要使命。

为了充分发挥中国社会工作联合会的联合性、枢纽性作用,引领行业发展,中国社会工作联合会邀请了来自高校、社工机构、公益等不同领域的专家成为专家委员会成员,他们将为社会工作的发展提供智力支持。

年会还展示了2017年亚太区域社会工作联席会议的筹备情况。会议将于9月26日-29日在深圳举办,由中国社会工作联合会和国家开放大学社会工作学院联合举办,这将是中国扩大社会工作国际影响力和迅速提升社会工作领域国际地位的良机。

中国社会工作联合会和国家开放大学在年会上还启动了教育精准扶贫项目。该项目主要面向革命老区和长征沿线地区及其他贫困地区开展学历和非学历远程教育,为贫困学生提供“入学即入职,导师一对一”的“教育加就业”支持,主要培养方向为“社区服务与管理、社会工作(社区社会工作方向)”。

项目将通过互联网公益筹款、企业捐赠、政府资金申请等方式募集资金资助贫困学生完成学业期间2.5年的费用,最终培养不少于10000名专科和本科层次的高素质人才。

3月20日至26日,是今年的社会工作宣传周,为响应民政部的号召,弘扬社会工作大爱精神,展示社会工作者专业形象与服务成效,提高社会工作认知度和影响力,吸引社会各界更加关注并支持中国社会工作联合会的发展,社会工作宣传周活动也在年会上正式启动。

年会还邀请了刘忠祥、顾东辉、廖晓义、向荣、郑颖、黄浩明、史柏年等来自政府、行业协会、高校、社工机构的专家就《慈善法》、乡村建设、社会企业、工会社工、国际化发展、人才建设等进行了分享,向荣、涂猛、廖煥标、张卓华等还就公益性服务与市场化运作及两者平衡的实践范例进行了对话。

“我们想表达的主旨是坚守并弘扬社会工作的专业价值理念,跨界并融合多领域的模式、资源和力量,发挥榜样的创新引领作用,在全社会更广泛的领域内达成共识,与社会各界一起展望我国社会工作的发展大势。”中国社会工作联合会副会长兼秘书长刘京强调。

刘京表示:“期待社会工作可以更充分地融入社会建设和生活的方方面面,在更高维度、更多领域、更深层次发现问题、协调关系、整合资源、解决问题。”

出席活动的还有湖南省政协副主席刘骁、民政部社会工作司副司长黄胜伟、全国妇联权益保障部部长高莎薇、全国总工会权益保障部副部长卓越、共青团中央社会联络部副部长刘德斌、中国社会工作学会会长王思斌、中社社会工作发展基金会理事长赵蓬奇等领导以及各地社会工作行业组织、社工机构、一线社工代表。

中国社工年会是中国社会工作领域每年一届的年度盛事,年会秉承“传播社工理念,弘扬社工精神”的宗旨,宣传社会工作以及社会工作者的整体形象和影响力,吸引社会各界更加关注并支持中国社会工作联合会的发展,让社会工作成为社会发展创新的积极力量。